
Ministeren for videnskab, teknologi og udvikling

4. marts 2010

Ministeriet for Videnskab 

Teknologi og Udvikling

Bredgade 43

1260 København K

Telefon 3392 9700

Telefax 3332 3501

E-post vtu@vtu.dk

Netsted www.vtu.dk

CVR-nr. 1680 5408

Sagsnr. 10-079492

Dok nr. 1246523

Side 1/1

  
Folketingets Lovsekretariat
Folketinget
Christiansborg
1240 København K

Hermed fremsendes svar på spørgsmål S 1397 stillet af Johanne Schmidt-Nielsen 
(EL) den 26. februar 2010.

Med venlig hilsen

Charlotte Sahl-Madsen

Folketinget 2009-10
S 1397 Svar på
Offentligt
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Ministeren for videnskab, teknologi og udviklings besvarelse af spørgsmål S 
1397 stillet af Johanne Schmidt-Nielsen (EL) den 26. februar 2010

Spørgsmål S 1397

Mener ministeren, at eventuelle private universiteter i Danmark skal have lov til 
at opkræve brugerbetaling på bachelor- og kandidatuddannelser samtidigt med, at 
de modtager taxametertilskud?

Svar

Der har på det seneste været debat om private universiteter. 
  
Regeringen har præsenteret sit nye arbejdsprogram, som blandt andet indeholder 
en klar vision for fremtidens universitets- og forskningslandskab. Der er initiati-
ver nok at tage fat på. 

Jeg har forstået, at udgangspunktet for debatten om private universiteter har væ-
ret ønsket om at skabe bedre og nye rammer af samarbejdet mellem offentlige 
forskningsmiljøer og private virksomheder - og i en anden form bedre mulighe-
der for, at udenlandske universiteter kan etablere i Danmark.

Debatten har været interessant og afklarende. Min konklusion er, at der ikke er 
fremkommet eksempler på udfordringer, som ikke kan håndteres indenfor de 
formelle rammer, vi har i dag.

De hidtidige erfaringer viser, at samspillet mellem private virksomheder og uni-
versiteter kan gennemføres ved en række af forskellige organisationsformer – for 
eksempel forskningscentre - og at det ikke forudsætter etableringen af et egentligt 
privat universitet.

Jeg er parat til at se på spørgsmålet igen, hvis f.eks. et udenlandsk universitet 
skulle ønske at etablere sig i Danmark, og så må spørgsmålet om eventuel bru-
gerbetaling på bachelor- og kandidatuddannelser afklares i den forbindelse. Det 
vil i så fald kræve lovhjemmel. 

Men for nærværende agter jeg ikke at arbejde videre med spørgsmålet om private 
universiteter.


